

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRICION A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA con el regalo mensual de la CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA: 1.50 PESETAS AL MES. En Prov., 6 trimestres. Ultramar y Est., 1.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
BOLETIN IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE ANUNCIOS
En todas las ediciones de la CORRESPONDENCIA UNA PESETA LINEA
Se reciben exclusivamente en esta administración y en las oficinas de la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.

AÑO XXXV. NUM. 9659

MADRID LUNES 1.º DE SETIEMBRE DE 1884

OFICINAS: FACTOR, 5

TINKER. ALCALA. 12. 2.

BENAVENT

profesor de lengua francesa, autor de **NUOVO SISTEMA PRACTICO**.—Lecciones particulares y en familia.—El día 4 del actual darán principio nuevas clases especiales, á diez pesetas al mes, en su Liceo, plaza de Santo Domingo, 12, pral.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS ESPECIALES y para la general militar, dirigida por el comandante de ejército, capitán de estado mayor D. Arturo Echeverría, autor de una obra de matemáticas declarada de texto. Pidense prospectos **Destino, 22 y 24 piso 1.º**

HOY HAN COMENZADO LAS CLASES DE 4.ª ENSEÑANZA en el nuevo colegio de San Fernando, Salazar, núm. 4, y queda abierta la matrícula para los alumnos de la 2.ª, á cuyo efecto llegó ayer su ilustrado director tan conocido en esta corte, D. Gregorio Benitez y Pelaez.

ACADEMIA PREPARATORIA para la General Militar.

Dirigida por el teniente coronel de Estado Mayor don Manuel Benitez y Parodi, autor, con el coronel D. Ignacio Salinas, de la Aritmética declarada de texto para el ingreso en dicha Academia General. Se admiten alumnos internos y se facilitan reglamentos. Costanilla de los Angeles núm. 8, entresuelos.

EDICION DE LA MAÑANA DE ROY 1.º DE SETIEMBRE.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden dejando sin efecto, á instancia del interesado, el nombramiento de registrador de la propiedad de Vich, hecho á favor de D. Enrique Bermudez Reina.

GOBERNACION.—Reales órdenes resolviendo los expedientes de suspensión de los ayuntamientos de Encinasola (Huelva), Peleaganzo (Zamora), Sanja (Murcia) y Jalance (Valencia).

La **AGENCIA TADRA** nos comunica esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS: Bruselas, 31.

A las cinco de la tarde ha terminado la manifestación, calculándose en 90000 personas los concurrentes. Al pasar por el palacio real han prorumpido en entusiastas aclamaciones al rey. El orden ha sido perfecto.

Roma, 31. La Enciclica dirigida ayer por el Papa á todos los obispos católicos, recomienda la devoción al Rosario para asegurar el triunfo de la Iglesia y la desaparición del cólera.

Perpignan, 31. La situación se ha agravado en la ciudad y mejorado en el campo.

Segun un periódico profesional, el señor Rysberghe acaba de hacer experimentos satisfactorios sobre el empleo simultáneo de la telegrafía y la telefonía por los mismos hilos conductores.

Si el hecho se comprueba en sucesivos experimentos, como parece probable, este medio de comunicación, tan indiscutiblemente útil, se extenderá con rapidez por todos los países.

En el círculo Filológico, Hileras, 6, el martes próximo, á las nueve de la noche, dará una conferencia pública sobre «Los dialectos helénicos» el presidente de la misma sociedad científica, D. Manuel Rodriguez Navas.

Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra que los cañones que están construidos en Trubia con destino á varias fortificaciones, no se embarquen para sus destinos hasta tanto que esté convenientemente preparado el artillado y utensilios de montaje que son indispensables, en virtud de lo cual se evitan molestias y gastos de traslación de unos á otros puntos, hasta quedar definitivamente constituidos.

El distinguido escritor y diputado á Cortes Sr. Azcárraga, está escribiendo desde Avila una serie de amenas y largas cartas de aquella capital, que tantas tradiciones y recuerdos histórico-artísticos encierra, de las cuales hemos oido hacer justos elogios. Ayer publicó el *Correo* la quinta.

Hemos oido á personas respetables que han pasado algunos días en Zarauz, que son completamente ridiculas las invenciones que corren sobre el supuesto de que allí se hace política, y á más de ridiculas poco respetuosas.

El Sr. Sagasta califica con justa dureza estas fantasías, porque lo único que sucede en Zarauz es que una corta sociedad muy agradable pasa el tiempo entregada á las expansiones de la amistad, trato que hace más y más ameno, y para todos más atractivo, la estancia en aquella población de la reina Isabel.

Nadie piensa allí más que en lo bien que se pasa el tiempo, y una de las razones por las cuales el Sr. Sagasta ha elegido aquel punto de verano, sino la principal, es que siendo escasa la concurrencia de políticos, se ve menos obligado á hacer juicios y profecías, cosa que no siempre pueden conseguir los hombres que justamente tienen gran importancia.

Es pues, ridiculo y estéril cuanto se diga sobre planes, proyectos y pensamientos de la política que se hace en Zarauz, porque allí no hay más política que la que distingue á las personas de la alta sociedad que allí se encuentran.

Ayer recibió el gobierno el siguiente telegrama: **Vigo, 31 (4'45 t.).**

Esta noche á las doce saldrán SS. MM. para Gijón. La escuadra se disolverá á la altura de Finisterre para regresar á Ferrol, continuando la *Vitoria* con SS. MM. por el Cantábrico.

Anoche conferenció con el ministro de la Gobernación el vicario eclesiástico de Madrid, Sr. Pando, á fin de ultimar el asunto de la bendición del cementerio del Este.

Las tormentas han sido generales durante los últimos días en todo el Norte de España. En un pueblo pequeño de la provincia de Lugo cayó una chispa eléctrica en la iglesia, causando la muerte de dos mujeres, hiriendo gravemente á otras cuatro, y sufriendo en

más leve grado la influencia de la descarga eléctrica más de 40 personas.

El cabildo de esta diócesis ha autorizado por telegrafo al vicario capitular, Sr. Pando, para que bendiga el cementerio del Este.

El día que se bendiga el nuevo cementerio comenzará á publicarse un periódico titulado la *Necrópolis* de Madrid.

El duque de la Torre ha anunciado á sus amigos de Madrid que piensa regresar en breve desde Biarritz y que pasará la cuarentena vigente en el lazareto de Irun.

Sucesos de anoche.
En una boardilla de la calle del Bastero promovió un matrimonio un acalorada riña, resultando el marido con dos heridas graves de cuchillo en ambos costados, y la mujer levemente herida.

Ambos fueron conducidos á la casa de socorro, y despues el primero al hospital, y la segunda á la prevención.
— Un muchacho de trece años fué detenido en el salon del Prado por esponder moneda falsa.

— Varios sujetos riñeron en la calle del Oso, resultando dos de ellos heridos de arma blanca y otro levemente contuso.
— A las dos y media de la madrugada se declaró un ligero incendio en la cueva de la tienda de comestibles de la casa núm. 28 de la calle de Quintana.

Segun en el lugar del suceso de público se decía, comenzó el fuego por unas cesteras que con otros efectos sin valor ardieron por completo, sofocándose el incendio á los pocos momentos.

Un detalle: la casa donde se produjo el fuego, y que pertenece á la señora duquesa de Santona, es la misma finca que en igual día del año 1881 se vió presa de las llamas, ardiendo toda la parte alta del edificio.

Ultimas noticias del cólera:
Nápoles, 31 (4'45 t.).

Anoche en Nápoles dos nuevos casos seguidos de muerte, y hoy dos nuevos casos graves por haberlos tenido ocultos muchos días las familias pobres únicas atacadas hasta ahora.
Del 27 al 29, provincia de Aguila una defuccion.

Provincia de Campobasso, nueve casos con cuatro defunciones.
En varias localidades de la Calabria, especialmente en San Giovanni aterado el orden público por cuestiones sanitarias.

Sale fragata y tropas.—Cordero.
Liorna, 31 (6'25 t.)

El enfermo de ayer declarado sospechoso va mejor así como el anterior convaleciente.
Cerca de Pisa un caso seguido de muerte.

Valladares.
Bolonia, 31 (3'20 t.).

Nada de nuevo en las últimas 24 horas.
Buena la salud pública en toda la provincia.
—**Irazoqui.**

Túnez, 31 (11'50 n.).

Este consejo sanitario ha declarado puertos sueltos los de Spezia y Nápoles, y tratar los puertos italianos del Adriático como los del Mediterráneo, y admitir á libre plática

toda procedencia de Francia que pase por Argelia.

Mahon, 31 (3'30 n.).
Número de buques en este lazareto, 45 con 576 tripulantes y 14 pasajeros.

Irun, 31 (8 n.).
No ocurre novedad alguna en este lazareto. La salud completamente buena.

Santander, 31 (10 n.).
Buques surtos hoy en este lazareto 19, con 399 tripulantes y 10 pasajeros.

Desde las ocho de la noche del 30 á igual hora del día 31 de agosto han ocurrido las siguientes defunciones á consecuencia del cólera:

EN FRANCIA.
Marsella, 3.—Tolon, 2.—Cette, 1.—Perpignan, 9.—Vallou, 1.—Biedarrioux, 1.—Pomerons, 1.—Villeneuve de Berg, 1.—Labegude, 2.—Bouillargues, 1.—Lavilledieu, 20.—Baissac, 1.—Fabregues, 1.—Agde, 1.
Total, 45.

EN ITALIA.
Provincia de Aguilas, 1.—Idem de Bergamo, 6.—Idem de Bolonia, 3.—Idem de Campobasso, 4.—Idem de Cremona, 1.—Idem de Cuneo, 20.—Idem de Massa, 6.—Idem de Nápoles, 1.—Idem de Parma, 2.—Idem de Turin, 6.—Spezia, 6.
Total, 56.

La salud pública en España es excelente.

De nuestro servicio particular recibimos anoche el siguiente telegrama: **Monreal, 31 (6'10 t.).**

A las cinco de la tarde llegaron SS. MM. á este castillo en cuya parte más elevada ondea el pabellón real.

Hicieron el viaje por la carretera en la que formaban una larga fila los carruajes de la regia comitiva.

Los caseríos enclavados en la travesía se hallaban vistosamente engalanados.

Durante todo el camino se contempla un paisaje tan variado como hermosísimo; la naturaleza ha hecho verdaderos prodigios de belleza en estos deliciosos lugares; los reyes se muestran contentísimos.

En muchos puntos de la carretera se presentaron grupos de aldeanos vitoreando con gran entusiasmo á SS. MM.

Al pasar la comitiva por los pueblos de Santa Cristina y Ramallosa, los habitantes todos acudieron á saludar á los reyes con atronadores vivas disparando multitud de cohetes.

Los vecinos de Bayona, pueblo inmediato al castillo del señor ministro de Estado, recibieron á los reyes con alegría y entusiasmo indescribibles.

A la entrada del pueblo habían levantado un vistoso arco con una afeciosa dedicatoria á SS. MM. Multitud de gallardetes colocados en pintados mástiles adornaban el trayecto que en el pueblo había de recorrer la regia comitiva.

A la puerta del castillo recibieron á los monarcas los marqueses del Pazo de la Merced, los de Mochales y varios individuos de la familia del Sr. Elduayen.
SS. MM. se dirigieron inmediatamente á la magnífica capilla gótica de la posesion, y

oraron breve rato pasando despues á las habitaciones que tenían prevenidas.

Hallase preparado el tiro de pichon por sí S. M. gusta disparar algunos tiros antes de la comida que empezará á las siete y media.

Los reyes pernocharán á bordo de la *Vitoria* que se halla fondeada en las islas Cies.
El castillo de Monte cal ostentará esta noche una vistosa iluminación á la veneciana.

El vecindario en masa de los pueblos y caseríos inmediatos ha acudido al castillo formando la muchedumbre en el estenso parque de la finca que ha invadido, un pintoresco y caprichoso conjunto, que impaciente espera la salida de los reyes al jardín.—*Mencheta.*

Hoy probablemente se sabrá en Madrid el día en que regresará el presidente del consejo de Ministros.

Se encuentra ya restablecido de su indisposición el director general de Correos señor Cruzada Villaamil.

Ayer llovió en Avila, Lérida, Cuenca, Toledo, Valladolid, Burgos, Valencia, Murcia y Ciudad-Real.

Dice la *Publicidad* de Barcelona: «Anoche debió salir para el lazareto de Portbuh, acompañado de un oficial de la guardia civil, el señor cónsul de Suiza en este plaza, que penetró en España procedente de Francia, burlando la vigilancia de la frontera.

Parece que entró por la parte de Puigcerdá.
El señor cónsul debe ahora estar sujeto á 30 días de cuarentena en lugar de 10.»

Segun dice un periódico de Córdoba, estaba hace unos días durmiendo un individuo entre unos zarzales en las inmediaciones de Alcolea, cuando tuvo la mala suerte de que pasara por allí un cazador de genio pronto y resoluciones espeditas, que sin encomendarse á Dios ni al diablo, al ver que las zarzas se movían, creyó que allí había un conejo y disparando sobre aquellas, dejó muerto en el acto al desdichado sujeto.

El juzgado de guardia se trasladó al sitio del suceso, para practicar las diligencias oportunas.

Dice la *Epoca*: «A los que censuran las disposiciones que el señor ministro de la Gobernación adopta contra el cólera, hemos de recordarles lo acaecido en la Spezia.

Las primeras víctimas del cólera fueron sepultadas clandestinamente en las huertas, sin que se abriesen fosas adecuadas. Han sobrevivido grandes lluvias que han promovido emanaciones pestilenciosas, y de ahí la propagación de la epidemia, segun leemos en los periódicos italianos.»

Las obras del ferro-carril de Valencia á Cuenca, adelantan con gran rapidez.
Segun noticias, para el día 8 del próximo setiembre se encontrarán los operarios que perforan por una y otra parte del túnel de Siete-Aguas, que tiene de 180 á 190 metros de longitud.

Procedente de Portugal ha llegado á Madrid el señor duque de Abrantes.

200 LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. LOS CABALLEROS DEL LANSQUENET. 197

dadero cariño, y alzó á la jóven, haciéndola sentar en una silla.

—Ves tú, mi Julio, —dijo Mazagrán limpiándose las lágrimas, —¡te amo, y mucho! Después de lo que ha pasado, no quisiera presentarte á tí, porque te suponia rico y feliz, y no queria que dijese obraba por interés; pero hoy que estás en Clichy, aquí me tienes!

—¡Gracias! —dijo Julio con un suspiro.
—Olvédome el pasado, mi Julio. Yo no he tenido la culpa. Soy como el buen Dios me ha hecho, ligera, loca, aturdida... ¡y me parece que jamás cambiaré!... ¡Pebo hablemos de lo principal. ¿Por cuánto estás aquí?

—¡Por setecientos veinticinco mil francos!
La enormidad de la suma pareció asustar á Mazagrán, que amenazando al aire con el puño, exclamó con energía:

—¡Canalla!
—¿De quién hablas?
—¡Eh! ¿de ese bandido!
—¡Salomon!

—No conozco á Salomon.
—Entonces...
—¡Habla de Jorge! ¿de tu granuja de amigo!
—De Jorge de Entragues! — murmuró Julio.

—¿Pues qué, no lo sabías?
—¿Qué es lo que he de saber? — exclamó el jóven, á quien las palabras de Mazagrán hacian presumir que la verdad iba á aparecer al fin entre las tinieblas que lo rodeaban.

—¿Cómo?... ¿No comprendes que es Jorge quien te ha hecho meter en chirrona, y que te ha preparado el golpe desde el día en que te ha hecho entablar relaciones conmigo?

—¿Qué dices? — exclamó Nodemes, que marchaba de sorpresa en sorpresa. —¿Jorge te conocía?

—¿Desde hace mucho tiempo!
—¿Es posible?

—Y tan posible, que me hizo mudar de la calle nueva de San Jorge, en donde vivía, para instalarme en la plaza Ventadour, en donde me hizo tomar el nombre de madama viuda Lambertini, pocos días antes de irte á buscar á Normandía.

—¡Oh, Dios mio!... ¿Dios mio!
—Yo me presté á todo, porque no veía nada malo en ello. Me figuraba, como él me lo había dicho, que era un asunto político; y además, como no me disgustaste... ¡Parece que ese pijo de Jorge se habia propuesto explotarte, y que para hacerte firmar esas letras de cambio, se aprovechó de una noche en que tú y yo habíamos empuinado el codo de lo lindo!

A medida que Mazagrán hablaba, la luz se hacía en los confusos recuerdos de Julio, y la escena de la emigración, la apuesta hecha con Entragues, la firma puesta en las supuestas invitaciones, se dibujaban más y más distintas entre las brumas del pasado.

—Pero, ¿de quién tenéis todos esos detalles? — preguntó. — ¿Quién os ha dicho que yo estaba en Clichy?

—¿Hay más aun?

—¡Entragues es un ladrón!
—¡Un ladrón!
—¡Si! Ha robado un sello que pertenecía á una dama que vive en el principal de mi casa, y se llama Perdita. Se lo reclamaron; contestó que no lo había visto, y, sin embargo, lo tenía, porque lo confió al conde Abel, á quien se lo quitó yo, devolviéndoselo á su dueña, á mi vecina.

Y hasta se sospecha con fundamento que ha sido Jorge quien hizo robar á esa pobre mujer y la tuvo encerrada en una casa en Vincennes, en donde casi se muere de pena. Pero paciencia, todo esto se explicará algun día.

Julio, no estando enterado de los acontecimientos de la desaparición de Perdita, no comprendió nada de cuanto dijo Mazagrán; solo advinió alguna nueva infamia de su perdido amigo, y murmuró:

—¿Y qué hacer ahora?
—¿Qué hacer! Salir de aquí lo más pronto posible.

—Si; ¿pero cómo? ¿Podré, sin vender mis propiedades, hallar la inmensa suma que necesito para verme libre?

—Despues que te han robado, habias de pagar! ¿Yo tengo otra idea mejor!

—¿Cuál?
—¡Es preciso salir de aquí sin tambor ni trompeta!... ¡Es preciso escaparte!

—¡Escaparme! — exclamó Julio. — ¿Y cómo? ¡Es de todo punto imposible, hija mia!

—Demasiado sabes que la palabra imposible no está en mi diccionario. No perdamos tiempo en discutir. Déjame hacer; solo te pido una cosa.

—¿Y es?
—Que de aquí á mañana no te dejes ver de nadie.

—Si no es más que eso, concedido. ¿Y luego?
—Nada. Mañana quedarás libre. ¡Ahora, adios! Los dos jóvenes cambiaron un cariñoso abrazo, y Mazagrán huyó viva, ligera y contentísima.

Explicaremos las bases en que de-cansaba el plan de Mazagrán y cómo debía conseguir, segun ella, libertar á Julio, si no definitiva, al menos provisionalmente.

La jóven no se desdeshaba de entrar de tiempo en tiempo en la portería y pasar allí media hora charlando y oyendo cuentos de vecindad.
Semejante manera de obrar y algunas piezas de cinco francos dejadas de cuando en cuando, habían establecido las mejores relaciones entre la loreta y la familia del portero.
Este tenia un hijo, obrero ebanista, guapo mozo de veintitres años, que profesaba gran amistad á Mazagrán.

A este jóven, tan moreno como rubio era Julio, había destinado la loca Adela un papel en la pieza que meditaba.

Lo espero á la salida del taller, y que quieras que no quieras, lo llevo al Palais Royal, á casa de Giovanni, el hábil platero de los teatros de París.

Giovanni era el proveedor de Mazagrán en el Carnaval para las pelucas de postillon y *debardeur* y el que la arreglaba el peinado en las grandes ocasiones; de modo que entraba allí como en su casa.

El platero escogió en su colección una peluca que imitaba maravillosamente los cabellos

Y el jóven, arrebatado por su creciente furor, sacó del cajón de su mesa de noche una pistola, que amartilló.

—¡Socorro! ¡A mí, señor comisario! ¡que me asesinan!
—¡Te callarás, bandido! — dijo Nodemes, — ¡te callarás!

Pero ya la cámara se habia llenado de gente: cuatro agentes se precipitaron sobre el vizconde, le arrancaron el arma, le arrojaron sobre el lecho y le sujetaron á pesar de sus gritos y su resistencia.

Al mismo tiempo un hombre de cierta edad y de exterior respetable, ceñida la cintura con su faja tricolor, se acercó á Julio, diciéndole:

—¿Qué pasa aquí? ¿Por qué nos obligáis á emplear la fuerza?

—El comisario! ¡quiero que venga el comisario! — repetía Julio debatiéndose cada vez más.

—El comisario soy yo, caballero.
—¿De veras? — preguntó Julio.

—¡Esa duda es injurioso! — repuso el funcionario en tono digno.

—Entonces, — dijo el jóven, — ordenad que me dejen libre y me explicaré con vos.

—Dejad á ese caballero! — dijo el comisario.
—Es que... — observó Enserin que aun no habia vuelto do su espanto.

—¡Os digo que lo sois!

Los agentes obedecieron.
Julio se levantó. Estaba pálido, descompuesto y sus ojos inyectados en sangre á consecuencia de sus esfuerzos violentos y desesperados.

—¡Decis que sois el comisario, caballero?
—Sí, señor.

—Entonces, tened la bondad de explicarme cómo es que sancionais con vuestra presencia una violacion de domicilio y los indignos tratamientos que estos hombres me han hecho sufrir.

Julio, que habia recibido fondos de su banquero, abrió el secreter, tomó de uno de los cajones veinticinco billetes de á mil francos y los presentó al guarda de comercio.

Este último los tomó con la punta de los dedos les dió mil vueltas, los contó y dijo:

—¿Y que es esto?
—¡Ya lo veis! — exclamó el vizconde que sentia renacer su cólera.

—Sin duda esto lo dais de propina para los muchachos?

—Señor comisario, ¿no ois á este hombre? — dijo Nodemes dirigiéndose al funcionario.

—¿No es esa la cantidad que venis á cobrar? — preguntó el comisario al guarda de comercio?

—No, señor comisario.
—De cuánto se trata, pues?
—Una bagatela.

—Decid.
—Mi comisario, vengo á ejecutar por la cantidad de setecientos veinticinco mil francos, costas y gastos.

—¡Setecientos veinticinco mil francos! — repitió Julio, dejándose caer en un sillón como si hubiera recibido un mazazo en la cabeza.

—¿No lo sabiais? — le preguntó el comisario.
—Eso no puede ser verdad! — exclamó el vizconde. — ¡No lo creais! ¡ese hombre miente, ó es un loco!

El comisario se volvió hacia el guarda como para interrogarle.

—Mi comisario, aquí están mis títulos, — dijo Enserin presentando el expediente; — examínanlos.

El comisario así lo hizo; sumó el total de las letras, y dijo:

—¡Es exacto!
—¡Exacto! — repitió Julio, pálido de emoción y contenido su furor; — ¡decis que es exacto cuando yo juro que es falso! cuando digo por mi palabra de honor que no debo más que veinte mil francos!

Ayer recibimos el siguiente telegrama de nuestro corresponsal:

Coruña, 31 (5'45 t.).

Se ha verificado el certamen musical. Por sus magníficas composiciones, han sido premiados los maestros Sres. Braña, Estaroma, Avala, Perez y Soriano. El premio de ejecución lo obtuvo el orfeón El Eco. - El Corresponsal.

En vista de lo paralizado que se encuentra el establecimiento de la escuela de Capataces de minas y maquinistas conductores en Carbagena, los jóvenes que trataban de dedicarse a dichas profesiones han elevado una solicitud al ayuntamiento de dicha capital, en cuyo día que se sirva hacer las gestiones oportunas para que el citado proyecto sea un hecho en plazo más ó menos breve.

En los tablones de anuncios de la universidad Central se han fijado los edictos convocando a los que aspiran a hacer los ejercicios necesarios para obtener pensiones en el curso próximo.

También se han fijado los cuadros señalando las horas y profesores que darán las enseñanzas en las distintas facultades durante el curso próximo. La consulta de estos cuadros es necesaria a los alumnos para poder realizar las matriculas.

El último número del Boletín de la sociedad geográfica de Madrid, publica entre otras cosas, perfectamente hecho a dos tintas, un croquis de la frontera argentino-marroquí, en que tanto se fijan hoy las miradas de los hombres políticos de Europa.

En la asamblea que la sociedad Internacional de la Cruz Roja reunirá hoy en Ginebra están representadas más de 30 potencias.

Cerca de 20000 peregrinos han asistido a la coronación pontificia de la Virgen de Lluç en Mallorca.

Hasta el 9 de octubre queda abierto el plazo para presentar solicitudes a la canonjía magistral de Segovia, y el 18 del mismo mes termina el plazo para la admisión de solicitudes de oposición a la penitenciaría de Santiago de Compostela.

Conforme con los deseos de Su Santidad, han dispuesto los prelados de España que se celebre un solemne triduo en honor de la Santísima Virgen los días 6, 7 y 8 de setiembre.

Se han instalado en el hospital de Albama (Granada) las Hermanas de la Caridad.

EDICION DE LA TARDE DE HOY 1.º DE SETIEMBRE.

La AGENCIA FABRA ha comunicado hoy por la mañana a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS: Marsella, 31 (8 n.).

Durante el día de ayer han fallecido nueve atacados del cólera.

Paris, 1.º

Ayer han fallecido los siguientes atacados del cólera: En el departamento del Herault, 8, y en Carcasona, 6.

Paris, 31 (noche).

La Agencia Havas ha recibido un telegrama de Hong-Kong, fechado a las ocho de la mañana de hoy, anunciando que el virey de Canton teme que los franceses ataquen los fuertes de Boqué.

Los empleados de la aduana de Canton han salido todos inmediatamente, porque una proclama oficial pone a precio la cabeza de todos los franceses residentes en la ciudad de Canton.

Bruselas, 31.

Los manifestantes se han puesto en marcha a las dos y media de la tarde de hoy. El tiempo es nublado, pero sin lluvia. El número de manifestantes es imponente.

Hay grande entusiasmo. El orden es completo.

De uno de nuestros corresponsales recibimos la siguiente carta dándonos cuenta de la visita de SS. MM. a los baños de la Toja: Cambados, 27.

SS. MM. dispusieron de repente una excursión a los baños de la Toja, cuyas aguas termales tan benéficos resultados producen a la salud. Salieron de su residencia en Villa Juan, acompañados de un escuadrón de guardias, llegando a la villa de Cambados a las cinco y cuarto de la noche, embarcándose en el pequeño muelle que hay en esta, en un bote que vino de Villa Juan.

Como una chispa eléctrica corrió por todo el pueblo la noticia de que se encontraban a la vista los augustos viajeros, y a la salida del bote ya estaba todo el muelle lleno de gente ávida de conocer al jefe supremo de la nación.

Una salva de vivas despidió a SS. MM. que atravesaron la pequeña distancia que hay entre Cambados y los baños de la Toja, cuyo muelle se apiñaba la multitud de bañistas, que al ver un vaporcito sospecharon si serían SS. MM., y al aproximarse y reconocerse prorrumpieron en vivas aclamaciones.

Al pie del muelle estaba ya el director de los baños Sr. Millan, el que acompañó y enteró minuciosamente a SS. MM. de las virtudes de las aguas, de las mejoras practicadas en el establecimiento y de lo mucho que falta que hacer en bien de la humanidad doliente. Vieron el establecimiento, las casas de baños, los manantiales, probaron las aguas y salieron sumamente complacidos de la isla.

Nuevamente instalados en el bote, fueron saludados tres veces por la bandera del establecimiento y por nutridos vivas de los moradores de la isla.

Al salir, la primera intercepción fué volver a Cambados, pero al llegar al canal por donde habían de ir para este punto ó para Villa Juan, se dió orden al práctico para que siguiera directamente por mar a la perla escondida en la ria de Aroza, en donde hoy tienen su accidental morada. El muelle improvisado estaba elegantemente adornado por millares de faroles que le daban un aspecto encantador. Una gran farola colocada en un bote hacia como de faro é innumerable voladores poblaron el espacio. La escalinata fué iluminada con hachones, y entre ellos fueron conducidos SS. MM. y acompañamiento a la mesa, en donde se les tenía preparada una magnífica comida.

Los moradores de este país recordarán la rápida visita de SS. MM., con sentimiento por no poderles retener más tiempo entre ellos. - Ordujela.

Victima de una larga y penosa enfermedad ha fallecido el día 26 del pasado en Saint-Germain en Laye, (población inmediata a París) la virtuosa esposa del célebre tenor Enrique Tamberhek, a quien enviamos, así como a su respetable familia, el testimonio de nuestro más sincero pésame.

Leemos en la Publicidad de Cartagena.

En la denuncia de una casa de juego que hicimos en nuestro número del martes, indicando en un sitio céntrico de la población muchos han creído que nos pudieran dirigir al Casino ó Ateneo. No refiriéndose nuestra denuncia a los citados establecimientos por constarnos que en los mismos no se juega a nada que esté prohibido, hacemos esta aclaración para deshacer tan equivocado juicio.

Debido al fatigable celo que nuestro distinguido amigo D. Jerónimo Flores, delegado del gobierno, demuestra por la estirpación completa del juego en esta ciudad, sabemos que nuestra denuncia ha sido tomada en consideración para los efectos que se desean.

El acreditado profesor de idiomas mister Hughes, vuelve a abrir hoy las clases de inglés, francés y alemán en su favoreci-

da academia de la calle de la Paz, 5, tercero izquierdo.

El Sr. D. Adolfo Rodríguez de Navas ha solicitado del ayuntamiento el arrendamiento del arbolado de consumo ofreciendo 23.000.000 de pesetas ó sea 30000 más de lo que ahora recauda el municipio.

Confirmando las noticias publicadas anoche por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, respecto de la salud pública y desmintiendo las falsas alarmas para las cuales no hay motivo bastante, dice hoy el Imparcial:

«A Alicante llegó hace algunos días, procedente de Argel, el vapor Buenaventura, buque que, después de cumplir los siete días de cuarentena, desembarcó el pasajero.

Una de las familias que de él formaba parte fué a hospedarse en casa de unos parientes. Hace tres días presentáronse en aquella casa cinco casos de carácter sospechoso, con la particularidad de que ninguno de los atacados pertenecía a la familia procedente de Argel.

De los cinco atacados dos fallecieron, uno continúa aún grave y los dos restantes se encuentran hoy fuera de todo peligro.

Fácil es suponer la alarma que este suceso produjo en Alicante; mucho mayor desde que las autoridades, obedeciendo a las instrucciones recibidas de Madrid, no solo procedieron a quemar ropas, sino a aislar las casas contiguas a la en que estaban los enfermos, estableciendo en torno de ellas un cordón compuesto de paisanos y guardia civil.

Las medidas han sido tan rigurosas, que han sido aislados también el médico encargado de la asistencia y los sepultureros que condujeron los dos cadáveres al cementerio.

Con posterioridad, no se habían presentado nuevos casos, siendo de esperar, si se tiene en cuenta que van trascurridas sesenta y tres horas desde las primeras ocurrencias, que el aislamiento ha de surtir efecto.

Se habla también, aunque no con seguridad, de que otra familia procedente del Buenaventura ha llegado a Novelda, y con este motivo han circulado rumores alarmistas sobre la salud de este punto y la próxima población de Elche. El gobierno había pedido informes oficiales, y en virtud de las noticias que reciba procederá con el rigor que tiene determinado.

Hoy recibimos de nuestro corresponsal en La Granja la siguiente carta:

San Ildefonso, 31.

El día de hoy amaneció nublado y bastante fresco, amenazándonos varias veces con la lluvia, la cual no se ha formalizado hasta las seis de la tarde, hora en que precisamente el paseo estaba más concurrido.

A dicha hora el chubasco fué repentino y abundante, teniendo toda la concurrencia que retirarse precipitadamente como lo hizo también la banda de música del batallón que ejecutaba las piezas de su repertorio.

El miércoles tendrá lugar en el coliseo de esta localidad una función á beneficio del Sr. Miralles, representada por jóvenes aficionados, pertenecientes a la aristocracia residentes en esta; es de esperar que con dicho motivo la asistencia será numerosa y la animación extraordinaria, lo cual celebraremos de todas veras.

Con sentimiento general se ha leído en algún periódico la noticia de que la real familia, continuará fuera de este real sitio hasta el día 10 ó 12; toda la colonia está deseosa de que regresen cuanto antes las reales personas; pues verdaderamente con su ausencia, la animación en esta ha disminuido de un modo tal, que á veces parece estamos en el último y más insignificante pueblo de España. Unicamente alguna que otra expedición de cazadores, el tiro de Pichon en los días de moda y un par de horas en los jardines, donde se reúnen las familias, nos dan á conocer estamos en La Granja; pues el resto del día reina una tranquilidad que entristece y aburre. Pero en compensación, á todas horas y por todas partes no se ven más que muchos mendigos que continuamente molestan

al transeunte. Seria conveniente á nuestro juicio y se lo rogamos al señor gobernador, que volviese un representante ó delegado del gobernador, algún vigilante de policía, para que con la prudencia y energía necesaria evitase en lo posible estas molestias, así como las fechorías nocturnas de algunos rateros ó graciosos de mal género.

Se han recibido con natural desagrado y bastante temor ciertos rumores de que se habia presentado el cólera en algun punto de Cataluña; pero noticias oficiales recibidas lo han desmentido completamente, haciendo renacer la tranquilidad general.

Se han anunciado varios bailes aristocráticos y algunas otras campestres que tendrán lugar en los primeros días de setiembre. Tendremos á nuestros lectores al corriente de cuanto ocurra.

Resoluciones del ministerio de la Guerra: Aprobando la medida adoptada por el capitán general de la isla de Cuba, de que el brigadier D. José Morch y García quede á las órdenes de aquella autoridad.

Concediendo dos meses de licencia para Archeda al mariscal de campo D. Juan Ibarreta y Ferrer.

Nombrando á los comandantes de infantería D. Pejerro Villascasas y D. Rafael Blanco primeros jefes de la caja de recluta de Tui el primero, y de la de Madrid el segundo.

Nombrando segundos jefes: de la caja de recluta de Tui, al capitán de infantería don Luis Alvarez; de la de Huelva, al de igual empleo, D. Manuel Rodríguez, y de la de Pamplona, al de la misma clase, D. Francisco Peralta.

Aprobando el nombramiento de oficiales para auxiliar los trabajos de las cajas de recluta del distrito de Galicia.

Dejando sin efecto el pase de veinte comandantes de infantería a la escuela central de tiro.

Concediendo el retiro al comandante de infantería D. Gabriel Dorado.

Nombrando capitán de artillería del ejército de Puerto-Rico al que lo es de la Península, D. Ricardo Navarro y Ruiz.

Nombrando capitán de artillería del ejército de Filipinas, y concediéndole el empleo personal de comandante, á D. Victor Diaz Martinez.

Con gran solemnidad se ha verificado esta mañana la traslación del cadáver del eminentísimo señor cardenal D. Juan Ignacio Moreno á la estación de las Delicias.

Salvas de artillería anunciaron á las diez en punto que la fúnebre comitiva se ponía en movimiento.

Abrian la marcha una sección de la guardia civil, una escuadra del regimiento caballería de la Reina y una batería del 8.º regimiento montado.

Seguian los acogidos en los asilos de beneficencia de esta corte, de los cuales 140 iban sin hachas de cera y 180 con cirios encendidos; una compañía del regimiento de Mallorca con música y bandera; otra del regimiento de León; otra de cada uno de los regimientos de línea números 43 y 53, y dos secciones de cazadores; niños de las Escuelas católicas y del colegio de San Ildefonso; operarios de la imprenta de Cruzada; los estudiantes de todas las cofradías; las mangas parroquiales, en número de 21; todo el clero de Madrid; dos frailes capuchinos, y varios seminaristas y seises de la catedral de Toledo.

Inmediatamente despues iba el muy reverendo arzobispo de Santiago de Cuba, revestido de pontifical, presidiendo el elemento eclesiástico del cortejo fúnebre.

En dos filas marchaban á continuación hermanas de la Caridad, de la Esperanza, carmelitas de la Caridad, hermanitas de los Pobres, de la Providencia y de la Sagrada Familia, y hermanas del Servicio doméstico.

Seguian: un correo de S. M. el rey; el

magnífico coche-estufa; carreristas y criados de la Real Casa.

Precedian al féretro los familiares con las insignias cardenalescas.

El magnífico atud de zinc con relieves dorados figurando palomas, iba en la gran carroza de la Funeraria arrastrada por seis caballos.

Detrás marchaba el capitán general de distrito Sr. Terreros presidiendo el elemento militar de la comitiva, seguido de fuerzas de artillería de á pie con armas a la funebral, bandera plegada y en el asta crespon negro.

Seguian comisiones de todos los cuerpos é institutos del ejército y en pos de ellas comisiones de los centros oficiales, de las corporaciones religiosas, científicas y literarias; el marqués de Bogaraya, al frente de varios concejales del ayuntamiento de esta corte; el Sr. Rojas con una comisión de la diputación provincial; amigos y deudos del finado.

Las citas del féretro eran llevadas por los señores conde de Peñaranda de Bracamonte, obispo auxiliar de Madrid, Pontung Gargallo, Maga, Chavarri (D. Julian Benito) y general Fernandez Gólfín.

Presidían el duelo los señores ministro de Gracia y Justicia; Abella, intendente de la real casa; obispos de Cádiz y Puerto-Victoria; ministro de Fomento, y gobernador civil de Madrid.

En segundo término hemos visto a los señores asesor y secretario de la nunciatura. Cerraban la comitiva fuerzas de caballería.

En la puerta de Atocha se detuvo el fúnebre cortejo para que las tropas desfilaran por delante del féretro, y los invitados al duelo despidieran al cadáver despues de rezado un responso.

Precedidos del clero y de las hermanas de las distintas congregaciones ya citadas, llegaron los restos de su eminencia á la estación de las Delicias á las doce y veinte, siendo inmediatamente colocado el atud en un furgon revestido de paños negros, con colgaduras de terciopelo negro y fleco de oro en las puertas de entrada.

El M. R. arzobispo de Santiago de Cuba, asistido de todo el clero y de la capilla mística de la catedral de Toledo, entonó un responso por el alma del ilustre finado, oyéndose entretanto el estampido del cañon que hacia las salvas debidas.

El mayor domo del cardenal y dos familiares tomaron asiento en un banquillo enlutado dentro del fúnebre furgon, acompañando al cadáver.

Dos coches de primera fueron ocupados por los señores arzobispo de Santiago de Cuba, obispo auxiliar de Madrid, obispo de Cádiz, D. José Moreno, representante de la familia; comision del cabildo, D. Francisco Herrero, dignidad de Valladolid; D. José Mendez, pintor diocesano; D. Mariano Comas, párroco de San Justo; D. José Jove, director del colegio de la Concepción Jeronima, lectoral de Toledo, D. Benigno Cafranga, D. Hilario Abad, arquitecto Sr. Repullés, señor administrador diocesano, señor rector del seminario de Toledo, comisiones de párrocos de Madrid, del seminario conciliar y del colegio de Infantes, organizado por su eminencia; capilla mística, familiares de los prelados, criados del palacio arzobispal y otras personas hasta el número de 43, que forman el acompañamiento hasta Toledo.

A las 12'40 salió el tren de Madrid. Lleva una marcha moderada, y á fin de que puedan rezarse responso en las estaciones del tránsito, parará en cada una de ellas tres minutos.

El tren habrá llegado á Toledo á las 2'45 de esta tarde.

El señor conde de la Cañada, designado para llevar una de las cintas, no ha podido efectuarlo por sentirse indispuerto.

Hemos oido que el nuncio de Su Santidad no habia concurrido á fin de evitar una cuestion de etiqueta.

La concurrencia en las calles y en los alrededores de la estación ha sido muy numerosa.

- ¿A dónde me llevais? - ¿A Clichy, ¿no lo sabiais? - dijo Enserin. - Conducid ántes al señor al tribunal como caso de urgencia, - dijo el comisario; - tal vez el presidente halle algun vicio en el procedimiento, y ordene sea puesto en libertad este caballero. - Está bien, señor comisario, - dijo Enserin, - siempre serán diez francos más de costas. Julio acabó de vestirse y montó sin resistencia en el coche que le esperaba á la puerta, y en el que montaron también el guardia de comercio y tres agentes más, para impedir toda tentativa de fuga ó de violencia. Los guardias municipales escoltaban el coche á caballo. Durante el trayecto no hablaron una sola palabra. Llegaron al palacio de Justicia y subieron á la sala de recursos de urgencia. El presidente encontró el procedimiento conforme á ley y dió la orden de encarcelamiento inmediato. El prisionero, con su escolta, fué conducido á la prison por deudas, es decir, á Clichy. Desde la calle de San Lazaro, Jorge de Entragues, oculto en un cupé de punto, habia seguido sin perderlo de vista, el coche que conducía á Julio de Nodemes, y no se alejó hasta ver cerrada la puerta de la prison tras del vizconde.

IV. Jorge y Danae.

Inmediatamente despues del arresto del vizconde, Jorge de Entragues se dirigió á los Campos Eliseos y se presentaba en el hotel de la duquesa de Sandoval. Entregó su tarjeta á un ayuda de cámara y fué introducido inmediatamente. Danae estaba en su tocador, envuelta en un elegante peñador de cachemira blanca. Jorge se inclinó respetuosamente y tomó una mano de la jóven que llevó respetuosamente á los labios. La duquesa habia palidecido á su aspecto. - Y bien, señor conde, - le preguntó con acento amargo que siempre sentia al ver á Entragues, - ¿qué tenéis que ordenarme hoy? - ¿Yo, señora duquesa? - dijo el jóven con expresión de sorpresa. - Supongo, - dijo Danae, - que vuestra visita matinal tiene algun objeto... - En efecto... - ¿Y añadió que, segun la naturaleza de nuestras relaciones, solo vendreis á imponerme una nueva obligación! - Permittedme tener el honor de afirmaros, señora duquesa, que estais completamente en un error. - ¿De veras? - dijo Danae con ironia. - Nada hay más verdadero. - ¡Y bien! ¡Veamos! - ¿Teneis memoria, señora duquesa? - ¡Mucha! - ¿Os acordareis entónces, de la primera visita que tuve el honor de haceros, hace algunos meses? - Perfectamente.

- No habeis olvidado tampoco el pacto que os propuse entónces, y que vos aceptasteis. - Pacto que llamábais de alianza, y que vos no me habeis propuesto, sino impuesto. - Poco importa la espresion; el hecho es lo que tiene importancia. - ¿Dónde quereis ir á parar, señor conde? - A esto: en aquella época os hice una promesa. - Una sola, no; dos. - Dos, sea; tened la bondad de recordármelas, señora duquesa. - Primero, el secreto sobre las tristes circunstancias que la casualidad os habia revelado. - Secreto que he guardado religiosamente. - Luego me prometisteis, en el plazo de seis meses ó lo más, la completa restitucion de los papeles que podian perderme. - ¿Han trascurrido los seis meses? - Aún no. - Y sin embargo estoy pronto á cumplir mi segunda promesa, como he cumplido la primera. - ¡Cómo! - exclamó Danae con un estremecimiento de alegría; - ¿me devolvereis ese fatal manuscrito! - ¡Sí, señora. - ¿Íntegro y completo? - Sin faltar ni una hoja. - ¿Cuándo? - Muy pronto. - ¿Hoy mismo? - Hoy mismo, si quereis. - ¿Qué es preciso hacer? Jorge sacó del bolsillo de su paletó un pliego abultado sellado con lacre encarnado. - ¿Qué es eso? - preguntó Danae. - Son los papeles en cuestion. - ¿A que ese sobre y esos sellos? - Tened la bondad de mirar el sobrescrito. Y Jorge puso á la vista de Danae el sobre, que decia asi:

A la señora duquesa de Sandoval. EN..... ESPAÑA.

- No comprendo, - dijo Danae. - Me explicaré. He dejado el sobre incompleto porque espero me digais el punto á donde os he de dirigir este paquete. - ¿Es decir que quereis alejarme de Paris? - Será para mí un verdadero disgusto privarme del honor de veros algunas veces, pero creo que el señor duque estrañará no vayais á reunirnos con él, por que parece que su permanencia en la patria del Cid debe prolongarse indefinidamente. - Por esta vez más obedeceré. - ¿Qué pueblo escribiste? - preguntó Jorge. - Poned: Sevilla. - Ya está hecho, señora duquesa. - Esta tarde partiré. - El paquete os precederá. - Y... ¿no veré á Nodemes ántes de partir? - El señor de Nodemes, señora duquesa, ha comenido locuras que en este momento se halla asiendo en Clichy.

- ¿Conde de Entragues! - exclamó Danae adviniendo instantáneamente que Jorge habia arrastrado á su amigo á algun lazo infame; - ¿conde de Entragues, sois un hombre infernal! Jorge se inclinó y continuó con su eterna sonrisa. - Sin duda tenéis que hacer muchos preparativos para vuestra próxima é imprevisita partida, y como no quiero abusar más tiempo de vuestros instantes, me permitiréis os bese la mano por despedida. Entragues, al salir de casa de Danae, echó al correo el paquete cuyo sobre habia puesto. El paquete no contenia más que papel blanco y una carta concebida en estos términos: Señora duquesa: ¿Habeis sido para mí una fiel aliada, pero enemiga al mismo tiempo, y no es bueno quedar uno desarmado, cuando se tienen aliados de ese género. No hallareis, pues, estraño, que guarde algunas de las memorias que conocéis, y que, si no me servirán jamás de armas ofensivas, serán al menos un escudo protector. No soy un sábio, señora duquesa, y sin embargo me he explicado mejor que los médicos la enfermedad y la muerte de nuestro amigo-comun el pobre lord Williams Sloobombly. Estoy convencido de que, como yo, habeis deplorado la enfermedad y la muerte de ese apreciable jóven. Permittedme deciros, señora duquesa, que existen en alguna parte ciertos papeles, cuidadosamente reunidos, y bajo un sobre que dice:

AL SEÑOR DUQUE DE SANDOVAL. Si la casualidad hiciera, lo que á Dios no plazca, que yo muriese de apoplegia fulminante, estos papeles serán enviados á su destino. Espero que tal cosa no sucederá. Tengo el honor de poner á vuestros pies, señora duquesa, la seguridad de mi más profundo respeto. CONDE JORGE DE ENTRAGUES.

Danae partió el mismo día para España. V. Arraques de Mazagran. El pobre Julio, sentado en una de las más que modestas sillas de paja de su celda, el codo apoyado en la mesa, y la cabeza apoyada en la mano, esperaba una mañana, pensativo y desesperado, respuesta á las varias cartas que habia escrito á Danae y á Jorge. Sabemos que las esperaba en vano. Fué sacado de repente de sus sombrías reflexiones por la voz de un ordenanza, que gritaba en el corredor: - ¡El señor de Nodemes! Julio se levantó de su silla, entrecabrió su puertita y dijo: - Es aquí. El ordenanza entró.

- ¿Qué quereis? - preguntó el vizconde. - ¿Sois el señor de Nodemes? - Sí. - ¿Hay una persona que quiere veros. - ¿Quién es? - Una señora. Julio pensó en Danae y su corazon oprimido se estremeció de alegría. - ¿Os ha dicho su nombre? - preguntó. - No me acuerdo, pero aquí está escrito. Y el ordenanza sacó de su cartera una papeleta impresa, cuyo modelo es como sigue: Señor director: Dignaos conceder á M..... permiso para verme, en lo que recibiré favor. (Lugar de la firma.) Paris de de 18.....

Detrás de la papeleta se veia escrito con lapiz este nombre: Albertina. - ¡No conozco! - dijo Nodemes desalentado. - ¿No la quereis recibir? - dijo el ordenanza. A Julio le ocurrió la idea de que tal vez la duquesa, no atreviéndose á presentarse bajo su nombre, habia tomado este seudónimo, ó que al menos aquella Albertina viniese de parte de Danae y respondió: - Sí, sí, dejadla entrar. - Entónces escribid vuestro nombre en la papeleta espresando si la visita ha de ser en el locutorio ó en vuestro cuarto. Julio firmó indicando su cuarto. - ¿No pagais la comision? - Sí; cuánto es? - Lo que querais. El vizconde tomó una pieza de oro y la tendió al ordenanza sin preocuparse de lo que le daba. Cinco minutos despues, una mujer entraba en la celda de Nodemes, que reconoció con indecible sorpresa á Adela Lambertini, ó más bien á Mazagran. - ¡Vos!... ¡vos, señora, aquí! - exclamó retrocediendo. - ¡Sí, yo, yo misma! - respondió la jóven con voz alterada; - ¡y no me hagais reproches... no me digas tonterias, no me recibas mal, porque soy mujer para ahorcarme á tu vista! Y así hablando, la jóven echó los brazos al cuello de Julio, apoyó su cabeza en uno de sus hombros y rompió á llorar amargamente. Nodemes, conmovido de un dolor tan verdadero y profundo, sorprendido en el más alto grado de una escena que no podia comprender, no rechazó á Mazagran, que continuaba murmurando entre sollozos: - ¡Perdoname! ¡perdoname! - Nada tengo que perdonaros, señora, - respondió Julio con voz grave y triste. - ¡Yo no os conozco! - ¡Oh! ¡no! - exclamó Mazagran alzando la cabeza. - ¡Oh! ¡no, no me habéis así! ¡Tu me has conocido, me has amado! ¡Me he conducido mal contigo, te he engañado, te abandoné! Dime todo esto: dime que me desprecias, que me detestas; ¡pégame, si quieres! ¡Todo lo sufriré sin quearme... de rodillas, pero no me digas que soy una estraña para tí! Y Mazagran se dejó caer al suelo llorando y abrazando las rodillas de Julio. Este no pudo resistir aquellas muestras de ver-

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL...
ULTIMOS PRECIOS DEL 50. DEL 4.º
4 por 400 interior... 59-60 59-75
4 por 400 exterior... 75-25 74-95

ESPECTACULOS PARA EL DIA 2.
JARDIN DEL BUEN RETIRO.—8 1/2.—F. 69.—La Inesperada.—Agua y cuernos.—Exposicion del microscopio gigante.—Concierto por la banda del regimiento de Mallorca.

liera, y a pesar de ello, pocas veces habrán resultado más precisos ni verificados con más prontitud y brillantez ejercicios navales de la índole de los que me ocupó.
Los que no hayan presenciado combates en el mar ó no hayan visto simulacros, no pueden formarse una idea del espantoso cuadro y del sublime espectáculo, que á la vista del espectador, ageno á las ruidosas faenas de la mar, se presenta desde el instante en que suena la corneta llamando al combate y flota en el pico del cangrejo la bandera de guerra.

rúrgicos, vendas, trapos, hilas y medicamentos, y junto á ellos el sacerdote con las ropas sagradas, el hisopo y el libro en las manos y los Santos Oleos, dispuestos para la primera victima del combate.
S. M. la reina ha recorrido, acompañada del jefe de la escuadra, los siete pisos de la Victoria, presenciando con interés todos los movimientos, todos los detalles del simulacro naval.

muy buena y no puede ver lástimas sin remediarlas.
Dije en mi última carta fechada en Ferrol, que no entendía yo de las cuestiones que se ventilan entre el cuerpo general de la armada y el de ingenieros navales, y que por ello no me extendía en hacerme eco de los comentarios que se hacían, limitándome únicamente á apuntar una idea, que entendía desinteresada, la cual no ha sucedido al parecer.

cen á inspeccionar las obras, dando cuenta al capitán general de lo que considere se hace mal; pero como dice el citado artículo 11.º en lo relativo á construcción del vaso no deberá el comandante interrumpir ni turbar las funciones del ingeniero con oficios ni otros pasos de agencia.
No entro á estudiar las causas que han hecho que la Navarra no salga con las condiciones de la Aragon, á pesar de haberse construido por los mismos planos; pero un deber de justicia me obliga á consignar que en ello no han intervenido para nada los comandantes nombrados para este buque, puesto que nada han dirigido ni podido variar. Me lavo las manos en esta cuestion.

DIARIO DE AVISOS RELIGIOSOS, OFICIALES Y PARTICULARES DE MADRID.

BOLETIN RELIGIOSO
ALMANAQUE.
SANTO DEL DIA 2. — San Antolin, mártir.
Sol: sale á las 5:28 de la mañana, y se pone á las 6:31 de la tarde.
Luna: cuarto creciente el 28; llena el 5.

CULTOS.
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María y siguen los cultos á Nuestra Señora, predicando D. Juan Moreno, y por la tarde completas.
En San Sebastian sigue la novena y será orador en la misa el P. Miguel Mora y por la tarde el Sr. D. Mariano Puyol.

AVISOS OFICIALES
GOBIERNO MILITAR
ORDEN DE LA PLAZA.—Oficial general de día para mañana: escuadrillero señor brigadier D. Vicente Rojo.—Servicio para el día 2.—Parada: los cuerpos de la guarnición.—Jefe de día: señor comandante del 2.º Montaña, D. Francisco Javier Aterico.—Presidente de la junta inspectora de provisiones: señor teniente coronel del 3.º de Pié, D. Manuel Hernandez.—Guardia del real Palacio: Arapiles.—Visita de Hospital: Mallorca, sétimo capitán.—Reconocimiento de provisiones: 8.º Montado, segundo capitán.—Oficiales y sargentos de vigilancia á las órdenes del señor jefe de día: uno de Puerto-Rico, uno de Manila y otro del 2.º de Ingenieros.—El general gobernador, Pedro Zea.

TEMPLO DE LA ALMUDENA
Relacion de las candidatas que han ingresado en poder de la junta de construcción del templo parroquial de Nuestra Señora de la Almudena:
PTS. CTS.
Suma la relacion anterior... 24783 43
Recaudacion hecha en el mes de mayo por la junta de señoras de la

parroquias de San Sebastian:
Por suscripciones... 629
Donativo de doña Josefa Alvarez y directora del colegio de huérfanas de la Union... 25
Idem del Sr. Barriandaran... 45
Entregado por los señores D. Felipe Casariego y D. Miguel Perez Molloy como albaceas de la señora doña María Algora... 4000
Recaudado en la mesa de peticion de las iglesias de Jesus y Monserrat en las Cuarenta Horas... 53 82
Idem en la iglesia de Jesus, los viernes... 410
Idem por 1055 entradas en la exposicion de Bellas Artes... 1055
Recaudado por la junta de señoras de la parroquia de San José en el mes de mayo... 238 50
Recaudado por la misma junta en el mes de abril... 187 50
Suma... 28059 23

AVISOS PARTICULARES
PERRO
En las inmediaciones de las Delicias se extravió ayer un cachorro de dos meses, blanco mosqueado que latende por Cain. Se gratificará al que lo presente, Baño, 5, principal izquierda.

JOAQUIN REDONDO Y TEJERO
ha fallecido el día 1.º de setiembre de 1884, á los siete años de edad.
Sus padres D. Mamés Redondo y doña Petra Tejero, abuela, hermanos, tíos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan asistir á la conduccion del cadáver que tendrá lugar mañana 2 del corriente á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Fernando el Santo, 2, al cementerio de Santa María, en lo que recibirán favor.
El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. Se replica el coche.

SE VENDE HOTEL CON DONITO
Jardín, Mendizabal 47, de 9 á 42.
NO MAS PELUQUEROS.
Nuevos aparatos para cortarse el pelo por sí mismo. Calle de la Cruz, 54, esquina á la del Gato. 4
(VENDE DE NODRIZAS, GARAN-
tizadas. Único especialista, doctor Clemente. Infantes, 23, 2.º. Honorarios 5 pesetas.

ALMONEDA.
Rica Sillería de brocatel. Sillería de damasco carmesí. Gabinetes de lujo y coligaduras. Armarios luna y lavabos. Librerías y mesas despacho.
LUNA, 29, BAJOS.
CASA EN MADRID CON JARDINES
y caballerizas elegantes, nueva, se vende: el notario D. Vicente Callejo Sanz informará, plaza del Angel, núm. 5, 2.º.

SE VENDE UN PIANO VERTICAL
Srazon, Alamo, 3, tienda sedas

CAZA
Se arriada el coto de La Nancha inmediato á la estacion de Navaperral. El guarda del vedado es el encargado de concertar el arriendo.
INSTITUTRIZ
Se necesita una con buenas referencias, francesa, de 55 á 40 años, que sepa música, y á quien por su distincion y antecedentes pueda confiarse el cuidado de tres niñas, y en algunos casos la direccion de una casa. Principie, 27, principal, darán razon.
PROFESOR
Se necesita uno de filosofía y letras para un colegio de provincias. Darán razon en la librería de Rosado y en la de San Martín, Puerto del Sol.
PROFESOR NORMAL SE OFRICE
para colegio ó casa particular. Hortaleza, 140, 5.º dcha.
TIENDA SE TRASPASA BARATA.
Concepcion Jerónima, 19.
D. R. MORALES
especialista en males secretos, esterilidad é impotencia. Carretas 39.

MALES SECRETOS.
Cura radical, 40 rs. Consulta de 6 á 4 y 7 á 9. Desengaño, 20, bajo
POR AUSENCIA DE SU DUEÑO SE
vende berlina y millor en mitad de precio. Pasco del Cisne, 45.
A PLAZOS
Mecadoras y sillas de rejilla de las mejores fábricas de Viena. FLOR ALTA, 1.
EL QUE HAYA PERDIDO UN PERRO
de presa, puede pasar á recogerlo á la calle de San Lorenzo, núm. 4, portería, dando las señas.

UN CABALLERO DESEA GABINETE
exterior en casa decente, por cuatro horas diarias, en distrito de Hospital ó Audiencia. Dirigirse por correo: A. O., interior.
SE ALQUILA UNA COCHERA.
San Roque, núm. 8.
SUBASTA VOLUNTARIA
de una casa en esta corte, calle de Jesús del Valle, núm. 9, el día 10 del actual, á las doce de su mañana, en la notaría de D. Fulgencio Fernandez, Baltesta, 6, pral., donde informarán de 9 á 4 y de 3 á 6.

CASAS NUEVAS CON CIEEN HABITACIONES:
calle del Conde-Duque, números 15, 17 y 19. Cuartos interiores con primera luz, agua en los patios y gas en la escalera. 4 69, 84, 90 y 100 reales. Tambien hay cuartos exteriores de 10 á 14 duros, perfectamente decorados, con agua en las cocinas, gas en la escalera, alambres estucados y chimeneas en los gabinetes.
SE VENDE UN GABINETE CASI
Nuevo. Alcalá, 29, 5.º, de 40 á 2.
A MA PARA SU CASA.—AGUILA,
A número 17, portería.

SE ALQUILAN
camas y toda clase de muebles; precio módico.—Flor Alta, 1.
XI aniversario.
DOÑA PETRA MAYORGA LOPEZ
DE LA FUENTE DE PANÉ
Todas las misas que se celebren el día 2 de setiembre por los señores sacerdotes adscritos en la parroquia de San Millán, serán aplicadas en sufragio de su alma.
Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos y demás parientes, ruegan á sus amigos la encomiendan á Dios.

La señora
Primer aniversario
EL SEÑOR
DON ANTONIO RODO
Y CASANOVA
falleció el día 2 de setiembre de 1885.
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 2 de diciembre en la iglesia de San Luis, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
D. Manuel Palau, viudo; su hija, hermano y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

SEÑORA SOLA CEDE GABINETE.
San Onofre, 40, portería, razon.
MEDIO ALBANO MÓDICO ELEGANTE.
Puerta del Sol, 3, 2.º.
HUESPEDES DESDE 7 RS.; PARA
Hormir 2. Mesonero Romano 17.
HUESPEDES: PRECIO MÓDICO.—
Espoz y Mina, 44, 5.º, sin cat.

CLINICA DEL COLEGIO ESPAÑOL DE DENTISTAS
ADUANA, 26 TRIPLICADO, 3.º
(NO CONFUNDIR ESTE NÚMERO)
PESETAS.
Extraccion de dientes... 1:50
Rem con el empleo de agentes anestésicos... 2:50
Limpieza de dentadura, sin el empleo de ácidos... 2:50
Orificaciones y empastes, incluyendo la curacion del diente ó muela... 4:00
Por cada hoja de oro que se emplee... 2:50
Empaste de gutta-percha... 2:50
Idem de amalgama ó cemento esmalte... 5:00
Dientes artificiales.
Desde 5 pesetas.
Dentaduras completas desde 100 pesetas.

AGUAS ACÍDULAS DE MARMOLEJO
Sin rival para la curacion de las dispepsias, catarrós del estómago, vómitos é intestinales, bilis, gastralgia, congestión é inflamación del hígado, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, albuminuria, diabetes sacarina, anemias, desarreglos menstruales, ciorosis y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vías urinarias.
Temporada oficial de 15 de setiembre á 30 de noviembre.
Estacion en el ferrocarril de Madrid á Córdoba. Coches á la llegada de todos los trenes. Fondas, casas de huéspedes, casino y recreos.
Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botellas, en todas las buenas farmacias, á 2, 4 y 5 rs., y por cajas, plidándolas á la administracion en Marmolejo, ó á la direccion, donde se facilitan Memorias y prospectos. SERRANO, 25, MADRID.

ACADEMIA GENERAL MILITAR Y DE ARTILLERIA
Preparacion por los comandantes Abbad y Gazquez y oficiales del cuerpo de artillería. Queda abierto el curso en setiembre. Se admiten internos.—Madrid, Barco, 15, antes Reina, 7.
INGLÉS Y ALEMÁN
Lecciones particulares por un acreditado catedrático extranjero. En la librería de PÉ informarán.

DR. GARRIDO.
NO HAY QUE DARLE VUELTAS.
Ya no existen más motivos para no recurrir á esta casa todos los enfermos crónicos y desahuciados que toman; y entre estas, la mayor, es la cuestion de intereses, por lo que, y aunque lo sintamos mucho, creemos oportuno el insistir en repetidas veces sobre el asunto hasta llegar á convencer á todo el mundo, si nos es posible, de esta importante y utilísima verdad.
Todos los ensayos cuestan más caros que el nuestro, incluso el de las consultas gratis; porque generalmente ni se fijan en ellos, ni de este modo es posible que se cure nada de importancia.
Aquello de según el pago es el baile, es una verdad; no se dijo sin fundamento. ¿Qué más puede atecer el pobre que ser atendido y reconocido con todo el detenimiento del mundo, por un duro, para ver si no tiene remedio ante nuestro plan y no encargarnos de él si creemos que puede curarse tratándole después, conviniéndonos primero, por 10, 12 ó 15 duros con la misma atencion, respeto y cariño que el de nuestros enfermos que pagan 50, 80 ó 100 duros por idéntico trabajo (3 meses) y primeras medicinas igualmente que ellos; ¿y qué más puede atecer el rico ó potentado que hacer uso del tratamiento que más cura en el mundo por 50, 80 ó 100 duros, viniendo á esta casa y un poco más yendo nosotros á la suya sin temor de ningún género á ninguna clase de abuso y con la evidencia ciega de que á buen dase por curarle no hay quien nos gane? No, no puede verse más en esta pícara sociedad en que vivimos; en la que todo cuesta un sentido; en la que los abusos de toda clase, género y especie se encuentran á la orden del día, constituyendo ya sin disputa alguna la regla general; y en la que pasan por notabilidades de todas las profesiones, antes á oficios peores de atorques y rrucaque de árbitros más grosero. ¿Y quién tiene la culpa principalmente de estas tan evidentes como sensibles desventajas? La holgazanería y la vanidad. ¿Y en qué clases sociales existen estas con más perjuicios á la cuestion de que venimos tratando? En las clases elevadas; porque todas las demás, su tendencia mayor es á iniciar en cuanto pueden lo que hacen aquellas. ¿Qué quiere decir aquí holgazanería? Pues que generalmente no nos paramos á estudiar las cosas antes de emprenderlas con el detenimiento que real y verdaderamente se merecen y por ello sufrimos cada tropiezo que tiembla el orbe; y además, porque todas las cosas que son comparables, no se comparan de cerca, por las sociedades en particular ó por los gobiernos. ¿Qué es, querria verdad? Para lo que venimos hablando, vanidad es, querria todos tirar de grande, defecto general de que adolecemos los españoles, cuando la mayoría somos realmente muy pequeños y por lo que se canta tantas veces la gallina; creer que no es decente convenir de antemano las cosas, honorarios ó trabajos siempre que el caso lo permita ó no haya jurisprudencia preliminar y bien sentada, cuando siguiendo este tan simpático sistema cada día se reciben tumos mayores y en donde menos se esperan; y por último, vanidad es, lo que es vano, pensar en que el otro ha de tener presente primero los intereses nuestros que los suyos, cuando real y verdaderamente están encontrados. Por lo tanto, mis queridos lectores, desapareza de vosotros la idea de que en esta casa os creamos mucho por nuestros trabajos, porque no hay nada más desprovisto de fundamento según lo pedis comprobar á todas horas que lo queréis ver; dejad á un lado esa manera antigua, por mucho que os enteeza el poseria, de querer realizar vuestras cuentas ó transacciones cuando el otro tiene más derecho de pedir lo que le plazca que vosotros de pagarle lo que se os figure justo; y no olvidando que mi nuevo método y especificos curan más mucho más que cuanto se ha inventado hasta la fecha en medicina, de cuantas enfermedades se conocen, especialmente de las del estómago y de todas aquellas desahuciadas porque nadie las entiende ó porque todos los remedios han sido inútiles, podéis venir todos, todos, TODOS, seguros, seguros, seguros de que procedido con prudencia manifiesta y reflexion bien reconciliada no habéis de quedar NI UNO SOLO, descontento de nuestros precios, de nuestro trabajo, ni de sus resultados. Esperamos

GRAN VIAJE UNIVERSAL
ALREDEDOR DEL MUNDO
DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE
D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS
*Castiguemos, —decia en sus proclamas, — á ese czar, en otro tiempo nuestro amigo, y que no quiere ser enemigo de Inglaterra. Vamos á obligarlo á que nos dé esplicaciones de sus conductas. (1)
Y pasó el Niemen atónico de no hallar resistencia.
(1) Tratándose de Moscú, parecemos oportuno presentar en este lugar un estado descriptivo de las fuerzas que al mando de Napoleón se dirigieron á la conquista de esta capital, y por consiguiente de la Rusia, con arreglo á los datos históricos más probables. Solamente estudiando este estado se puede comprender si fué heroico bárbaro el arranque del pueblo de Moscú, entregando á las llamas su ciudad querida para no verla esclavizada á los soldados de toda Europa, dirigidos por la soberbia sin límites del conquistador.
He aquí, pues, dicho estado del ejército que Napoleón llevó á Rusia:

Alejandro comprendió que á semejante invasion era preciso oponer la guerra nacional y el espíritu religioso, y con esta idea habló á su pueblo en tono místico y profético:
—A nuestra lealtad, —dijo, — ha respondido con la perfidia ese insaciable ambicioso: sordo á las proposiciones más moderadas, viene á sorprendernos en nuestra misma patria. Mi pueblo defenderá sus familias, su país y la independencia rusa, y la Providencia protegerá nuestra causa.
Y no dando ya el impulso, sino siguiéndolo, opuso á un ejército ebrio de gloria un pueblo ebrio de subordinacion, y secundó su ardor dándole por jefes de esta guerra al lituano Barclay de Tolly, á Bagration, hombre temido hasta de los franceses, y principalmente á Kutusof, héroe popular por sus victorias contra los turcos.
Decidido á destruir al invasor á cualquiera costa, hizo que resonara en las ciudades santas el grito de la cruzada: lleváronse reliquias en procesion; el archimandista Platon, de 101 años de edad, maldijo al Goliat que invadía las tiendas de Israel; la nobleza cobró aliento en el desorden, y sus individuos se armaron á porfia, y en torno de la efigie de San Sergio, y al son de las campanas de Moscú, se reunieron los tártaros, los basquirios y los cosacos.
Por uno de esos presentimientos populares que nacen en las grandes vicisitudes de la historia, Moscú, la ciudad que en aquel instante era el corazón de la Rusia, se preparó al sacrificio de su existencia. No quedaron en la ciudad más que los hombres útiles y necesarios: más de 1.100.000 combatientes pasaron silenciosamente por bajo de sus muros para sostener la lucha gigante de una patria, misteriosa aun para la Europa, contra el nuevo César. Pero todos eran bravos y decididos: la caballería era numerosa, la artillería formidable, y además se contaba con los cosacos ligeros, terror del enemigo. Por otra parte, el teatro de la guerra no presentaba más que raras ciudades, y entre ellas el desierto. Todos aconsejaron á Alejandro que no se aventurase á dar una batalla: sino que hiciese la guerra de montaña procurando hostigar siempre á los franceses por medio

de los cosacos, y asegurarse en todo caso la retirada, llevando por objeto la resistencia constante y pertinaz, con la esperanza de que el fogoso Napoleón sucumbiera ante ella, como le sucedió en Egipto y España.
Entre tanto el gobierno ruso multiplicaba las negociaciones; hizo alianza con los ingleses, y habiendo interpuesto éstos su mediacion para la paz con la Puerta, pudo engrosar el ejército con otros 80.000 hombres. Reconoció tambien las Cortes españolas, y se ligó con Suecia, ofreciéndole la Noruega, en vez de la Pomerania, invadida por Napoleón.
Viendo éste que los reyes invocaban el auxilio de la libertad, se acordó igualmente de aquellas ideas populares que una vez le habian dado grandezas y triunfos, y pensó en Polonia. Por medio de esta nacion se habia abierto el camino hasta las fronteras rusas y proporcionado útiles auxiliares, y como á no estar demente no podia lisonjearse de arrojar los rusos al Asia, habria debido poner entre éstos y sus dominios la Polonia, vuelta al gremio de las naciones, atrayéndose sus bendiciones con la reparacion del crimen cometido por las tres potencias del Norte.
Pero habia emparentado con la casa de Austria, con la cual habria perdido algunos despojos, y por esta razon no se atrevió á mostrar tanta magnanimidad. Así, despues que sus tropas se hicieron odiosas en el ducado de Varsovia con depredaciones é insultos soldadescos, él no supo más que buscar soldados que le sirvieran, haciéndose el desentendido con los que le hablaban de reconstruir el reino de Polonia, respondiendo con frases vagas y aéreas promesas á los que le pedian una sola palabra, un fat, y corriendo en busca de los rusos para presentarles la batalla.
Pero, en vez de una batalla, encontró un clima de los más instables; enfermedades y escasez de viveres, si bien esto no le arredró para seguir adelante. Carlos XII no habia podido vivir en aquel país con veinticuatro mil soldados. ¿Cómo habia de haber vivido Napoleón con quinientos mil? Murieron, pues, muchísimos, y él no sabia sino decir: —¡imposible! Soldados bien mandados jamás se mueren de hambre.

Señaló con su grandiosa estrategia las marchas que debían hacerse, pero los pantanos y los arenales las retardaron; sus generales, ya hechos reyes, no siempre querían obedecer, y él mismo encontró una lentitud y una falta de vigor que sus panegiristas no sabían espiar sino por una enfermedad.
Entre tanto los rusos iban abandonando el país, á medida que se adelantaba el ejército napoleónico, el cual no hallaba por doquiera más que soledad. Para llegar á Witepsk tuvieron que sufrir las tropas fatigas inauditas, y luego se encontraron tambien desierta la poblacion. Los mariscales aconsejaron entonces á Napoleón que estableciese allí sus cuarteles de invierno; pero él queria de todos modos verse en Moscú. ¡Moscú, otro de aquellos nombres fabulosos que le enamoraban como el de las Pirámides y el del San Bernardo!
Sin embargo, parecia haber olvidado la rapidez de movimientos que le distinguia en sus primeros tiempos, y aun la guerra misma era ya de muy distinta naturaleza en aquel país que en los otros, siendo pocos los caminos reales, estando muy apartados entre sí los puntos más importantes, ofreciendo inmensas dificultades el espionaje, debiendo hacerse los reconocimientos al través de una nube de cosacos, y habiendo de valerse de mapas, instrucciones y planos muy imperfectos.
Muchas veces tenía el ejército que soportar la misma direccion por espacio de cien leguas, no habiendo otros caminos, y luego se encontraba de frente con el enemigo, sin poder caer sobre él por diversos puntos á la vez, como en Alemania é Italia; pues proyectado apenas un movimiento, era adivinado desde los primeros pasos, lo cual hacia imposibles los grandes planes estratégicos. Los frecuentes encuentros de los puestos avanzados producian pérdidas y victorias reciprocas. En Smolensko el ejército halló resistencia; pero al entrar en la ciudad, se la encontró desierta y ardiendo. Hasta entonces las tropas caminaron sofocadas bajo el sol de agosto, molestadas por un polvo picante, debiendo sostener continuas escaramuzas y sufrir cada día pérdidas que agotaban inutilmente sus fuerzas, sin que viniese nunca á